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1952 йилда туркларининг умумий сони 20 мингдан ортиқ эди. Улар Жалолобод вилоятининг икки колхозида, 
Ўш вилоятининг 10 та колхозида, Андижон ва Фарғона вилоятларининг 54 та колхозида истиқомат қилганлар

53
. 

Ўрганилаётган давр XIX-XX асрда Фарғона водийсида ижтимоий-иқтисодий жараёнлар айрим хўжалик тури 
билан шуғулланувчиларини ўз фаолиятларини ўзгартиришга мажбур қилди. Ярим кўчманчи ва ўтроқ аҳоли ўртасида 
кечаётган концолидация жараёнлари жадаллашди. Турклар ўтроқлашиш натижасида ўтроқ аҳолига хос хўжалик 
турлари билан шуғуллана бошлаганлар. Масалан, Ўш вилоятининг Жалолобод ва Ўзган туманларида турклар ўтроқ 
аҳоли таъсирида гуруч етиштира бошлаганлар. 

Туркларнинг ўтроқлашувини асосий сабабларидан бири бу ўзбеклардаги каби кўчманчиларнинг жамоа 
ўртасидаги табақалашуви ва ижтимоий-иқтисодий ўзгаришлар билан боғлиқ эди. Айни вақтда, уларнинг маълум 
қисми узоқ асрлар давомида ўзининг этник жиҳатларини сақлаб қолган ва ушбу хусусиятлари билан ён–атрофдаги 
бошқа этнослардан фарқланиб турганлар. 

Туркларни тил жиҳатидан маълум қисмларида диалектлар сақланиб қолганлигини ҳисобга олинмаса, 
уларни ўзбек ёки қирғизларга қўшиш мумкин. Турклар ўзбеклар орасида ўзбек тилини, тожиклар орасида тожик 
тилини, қирғизлар орасида қирғиз тилларини қабул қилганлар ва шу билан бирга ўз диалектларини маълум 
даражада сақлаб қолганлар

54
. Ҳозирги кунда туркларнинг аксарияти ўзларнинг тилларини йўқотиб, ҳатто 

оилаларида ҳам ўзбек тилида сўзлашадилар. Андижон ва Фарғона водийсида истиқомат қилувчи туркларнинг 
аксарияти ўзбек тилида сўзлашадилар. Турклар ўзларининг қўшнилари ўзбеклардан моддий ва маънавий маданият 
элементларини ўзлаштирганлар. 

 
 

Максим Кириченко 
(Харків, Україна) 

 
СЕРЕДНЬОВІЧНИЙ ПЕРЕЯСЛАВ В РУСЬКИХ ЛІТОПИСАХ 

 
Відомо, що на території середньовічної Русі існувало кілька міст з астіонімом «Переяславль» (Переяслав), 

між якими існував певний історичний взаємозв'язок. Для князівств, до яких вони належали, Переяслави були 
найважливішими релігійними центрами та їх історичні долі були тісно переплетені з політичними столицями: Києвом, 
Рязанню, Володимиром, Москвою. Боротьба за володіння політичною владою в руських князівствах часто 
супроводжувалась боротьбою за контроль над відповідним Переяславом, що вказує на важливу роль цих міст в 
історії Русі. Особливо яскраво ця роль проявилася на прикладі історії Переяслава Руського, нині Переяслава-
Хмельницького, – найстарішого з руських «Переяславлів». У даній роботі зроблена спроба висвітлити особливості 
розвитку Переяслава Руського на матеріалі літописних згадок цього міста за період з 907 р., коли місто згадується 
вперше, по 1324 р., бо саме в цей рік литовський князь Гедимін поширив свою владу на Переяслав Руський (з цією 
подією пов'язана найпізніша згадка міста в літописних пам'ятниках). Відсторонившись від численних, але незначних 
на даному етапі дослідження, згадок Переяслава Руського в літописах, дозволимо собі зупинитися лише на 
найбільш суттєвих з них. 

Найбільш ранні згадки про Переяслав Руський передає «Повість минулих літ» під 907 і 945 рр. в тексті 
договорів руських князів Олега та Ігоря з візантійцями. Переяслав тут включено до руських міст, що мають 
отримувати візантійську данину. Список цих міст в різних літописах переданий зі своїми особливостями, але перша 
трійка залишається незмінною – це споконвічна «Руська земля» [1, c. 30] – Київ, Чернігів і Переяслав [напр. 2, стб. 
31]. 

Не дивлячись на згадування Переяслава в договорах з греками першої половини X ст., «Повість минулих 
літ» містить розповідь про заснування цього міста Володимиром Великим у 993 р. Ця розповідь передається в 
безлічі списків з деякими ключовими особливостями, які дозволяють розділити ці повідомлення на три групи. 

1) Найпоширенішою версією є та, в якій розповідається про закладення князем Володимиром міста 
Переяслава на місці одержання перемоги руського юнака над відомим печенігом. Виходячи з цієї версії місто було 
названо Переяславом, «бо переяв славу князів отрок» [напр 1, стб. 122-124, переклад за виданням 3, с. 600]. 

2) Інша група списків вказує на те, що ім'я російського героя було Переяслав, на честь якого і було назване 
зведене місто [напр. 4, с. 41-42]. 

3) Третя група літописців передає легенду в скороченому варіанті, в якому повідомляється лише про 
здобуту перемогу і закладання міста, але не вказується з якої саме причини він був названий Переяславлем [напр. 
6, с. 173]. 

Всі літописі, які передають легенду, сходяться в тому, що місцем події була переправа на річці Трубіж, «де 
нині Переяслав», а в якості часу події вказують 993 р., крім Лаврентіївського списку (992 р.) [2, стб. 122] та 
Новгородського 4-го літопису (991 р.) [7, с. 92]. 

Цікавою особливістю виділяється Мазурінскій літописець – в його тексті, після згаданого оповідання про 
виникнення Переяслава Руського, поміщена розповідь про виникнення ще одного Переяслава – касожського. Подію 
цю вплетено в оповідь про перемогу тмутараканського князя Мстислава над лідером касогів Редедею [8, с. 49]. Опис 
перемоги Мстислава має спільні риси з описом перемоги руського воїна на Трубежі, а також, на думку 
С. А. Циганкова, з рядом автохтонних легенд, з чого згаданий автор дійшов висновку про тмутараканські корені обох 
літописних легенд [9, с. 6]. На жаль, ні в одному з наведених С. А. Циганковим варіантів місцевих легенд про 
Редедю не згадується виникнення будь-якого міста [9, с. 5-6]. Не виключено, що почерпнута автором «Повісті 
минулих літ» легенда про битву в землі касогів стала одним із прототипів для побудови легенди про виникнення 
Переяслава на Трубежі. 

Важливу для конструювання історичної ролі Переяслава Руського деталь – згадку про установу першої 
митрополії в цьому місті – передає під 1089 р. «Повість минулих літ». Однак і це повідомлення, уплетене в контекст 
розповіді про будівництво митрополитом Єфремом нових будівель в Переяславі, має ряд різночитань у літописах. 
більшість списків, що передають цю розповідь, містять фразу, яка пояснює читачам причину уваги митрополита до 
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міста: «бє бо прєжє в Переяславлі митрополія» [напр. 2, стб. 208]. В Никонівському літописі, зазначення 
переяславської митрополії розширено згадуванням про те, що в цьому місті багато жило митрополитів, а також там 
поставляли єпископів [10, с. 116]. Однак, в деяких літописах, розповідь про будівельну кампанію митрополита 
Єфрема в Переяславі не супроводжується вказівкою на колишню митрополію в цьому місті [напр. 11, стб. 200]. 

Цікава деталь, що відноситься до характерних особливостей історії Переяслава Руського та його 
послідовників, починає проявлятися з князювання Всеволода Ярославича. Під 1093 р., повідомляючи про смерть 
Всеволода, автор «Повісті временних літ» зазначає, що батько, Ярослав Мудрий, любив його більше понад інших 
своїх синів [10, с. 85]. Ярослав, як передає літопис, висловив побажання Всеволодові зайняти київський престол 
після старших братів по праву, але без кровопролиття [2, стб. 215-216]. Як відомо, після смерті Ярослава, Всеволод 
отримав Переяслав. Мабуть, закріплюючи це місто за своїм улюбленим сином, Ярослав бажав зміцнити його шанси 
на отримання київської влади. Отримавши Київ, Всеволод передав Переяслав своєму улюбленцю. Книга Степенева 
царського родоводу повідомляє про отримання Переяслава Володимиром Всеволодовичем Мономахом відразу ж 
після смерті великого князя Всеволода [12, с. 158]. «Повість минулих літ» вказує на те, що Переяслав після смерті 
Всеволода дістався Ростиславу Всеволодовичу, а Володимир відправився в Чернігів. Але вже в 1094 року в ній 
повідомляється, що Мономах «пішов із города на стіл отчий у Переяслав» [2, cтб. 226, переклад за виданням 3, c. 
707], після того як був вигнаний з Чернігова Олегом Святославичем Стародубським. Однак, в «Повчанні» 
Володимира Мономаха міститься фраза, яка свідчить про отримання Володимиром Переяслава ще за життя батька: 
«І весною посадив мене отець у Переяславі попереду братів» [2, cтб. 248, переклад за виданням 4, c. 47]. На думку 
Д. С. Лихачова, Мономах цією фразою хотів підкреслити, що призначенням в Переяслав він був виділений батьком з 
усіх руських князів [13, с. 445]. Варто відзначити, що після невдалої боротьби чернігівського князя Олега з 
Володимиром Мономахом, в землях, що належали Олегу, виник перший «наслідувач» руського Переяслава – 
Переяславль Рязанський. 

Ставши, свого часу, київським князем, Володимир Мономах садив на князювання в Переяславі кількох своїх 
синів. Останній з них, Мстислав, зайняв київський стіл після смерті батька. Про те, що Мстислава було покликано 
киянами з Переяслава, уточнює Густинський літопис [14, c. 77]. Інші літописи не містять таких подробиць і 
повідомляють лише про те, що Мстислав сів у Києві, а його брат Ярополк в Переяславі. Після смерті Мстислава 
кияни послали в Переяслав за Ярополком, який, затвердившись в Києві, привів у Переяслав свого племінника, сина 
Мстислава Всеволода. Лаврентіївський літопис робить важливе уточнення: Ярополк дав йому Переяслав відповідно 
до обіцянки, що він дав Мстиславу за бажанням їхнього батька, Володимира Мономаха [15, cтб. 301]. Таким чином, 
відбулася спроба закріпити Переяслав, а, отже, і Київ, за гілкою Мстиславичей в обхід лествичного права. На це 
звернули увагу і законні претенденти на майбутній престол – молодші сини Мономаха Юрій та Андрій. 
Новгородський перший літопис і літопис Софійський передають їх висловлювання з цього приводу: «це Ярополк, 
брат наш, по смерті своїй хоче дати Київ Всеволоду, племіннику своєму» [напр. 16, c. 22; переклад автора]. Юрій 
Довгорукий не дав бути і дня Всеволоду в Переяславі, вигнавши його з міста. З цієї події починається тривала і 
запекла міжусобна війна Старших і Молодших Мономаховичів, а також чернігівських князів Ольговичів за київську 
спадщину, що значною мірою проявилося в боротьбі за володіння Переяславом. Примітно, що в один з моментів 
свого розпачу зайняти Переяслав Руський, Юрій Довгорукий заснував в своїх землях новий Переяслав – Залісський. 

1169 р. Київ було розорено військами Андрія Боголюбського. Південна Русь втратила престиж для 
Залеських князів, але вони продовжували контролювати Переяслав Руський, направляючи сюди єпископів [15, стб. 
414; 4, с. 122] і князів [5, с. 123; 17, с. 134]. 

Під 1239 р. літописи розповідають про навалу Батия на Південну Русь і про розорення Переяслава Руського 
[напр. 14, с. 118]. Після цього місто на довго зникло з літописів, що у великій мірі може бути наслідком зміщення 
центру літописання на Північ Русі. 

Сплеск згадок Переяслава припадає на той період, коли в першій половині XIV ст. великий князь литовський 
Гедимін підкорив міста Південної Русі. Хроніка Литовська й Жмойтська, перераховуючи руські міста, над якими 
поширилася влада литовського правителя, вказуючи Переяслав, додає: «...замку столечнаго княжат руских» [18, с. 
38, 211]. Виходячи з тієї гіпотези, що Переяслав міг бути платформою для сходження великокнязівських синів на 
Київський стіл, можна було б побачити в цій фразі натяк на вказану традицію, тобто на Переяслав як на «дитячу 
столицю». На те, що мова йде про дітей князя вказує зменшено-пестливий суфікс «-ат» в слові «княжат». Однак, в 
литовській хроніці слово «княжата» повторюється досить часто і, в деяких випадках, по відношенню до князів якого-
небудь регіону в цілому, що виключає вказування на родову ієрархію. Тому складно судити – чи йде мова в хроніці 
про столицю дітей великого князя київського або ж про самих київських князів. Так чи інакше, ця фраза явно виділяє 
Переяслав серед інших міст Русі. 

Таким чином, літописні згадки Переяслава Руського, хоча і вносять деяку плутанину в питання його 
походження і не розкривають повністю причини придбання містом особливого ставлення з боку священнослужителів 
і військово-політичної еліти, все ж дають уявлення про високе становище Переяслава серед руських міст і його 
значної ролі в історії території нашої держави. Матеріали літописів, в тій чи іншій мірі, здатні підкріпити гіпотези 
деяких авторів про ставлення середньовічних правителів до Переяслава, як до останнього ступеня на шляху до 
набуття влади над столицею, а також виявити той період, коли ця традиція могла зародитися і стати предметом 
наслідування для нових Переяславів. 
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АРХІТЕКТУРНІ ШЕДЕВРИ Д. ДЯЧЕНКО 

 
У царині архітектури початку ХХ ст. українські митці прагнули відшукати втрачений національний стиль, 

творчо переосмислюючи традиції народної дерев’яної архітектури і «козацького бароко». У цьому напрямку плідно 
працював Д. Дяченко, один із засновників самобутнього архітектурного стилю – українське необароко. 

Родинне коріння Д. Дяченко варто шукати на Полтавщині, яскраві архітектурні зразки якої не могли 
залишити байдужим митця. Фахову освіту він одночасно здобуває у Петербурзькій академії мистецтв (слухає окремі 
лекції) та на архітектурному відділенні Інституту цивільних інженерів. Під час літніх канікул, будучи членом 
студентського гуртка «Громада», їздить по Україні, вивчає архітектурні пам’ятки та замальовує старовинні споруди 
(церкви, дзвіниці, монастирі, вітряки тощо). 

Ще у студентські роки Д. Дяченко створив чимало проектів будівель, частину з яких було втілено в життя: 
головний вхід на Всеросійську сільськогосподарську виставку в Москві та земська лікарня у м. Лубнах на Полтавщині. 
Як конкурсант він представив свої проекти приміщень залізничного вокзалу м.Києва, міської управи м.Ковеля, 
Церковно-археологічного музею м.Кам’янця-Подільського, Держпрому та будівлі уряду в Харкові та ряд інших. У всих 
цих проектах шліфувався стиль архітектора, навіяний національними традиціями української архітектури [1, с. 8]. 

Після успішного завершення навчання Д. Дяченко працював на посаді інженера спочатку у Полтавській, а 
згодом у Київській губерніях. Очолював Товариство українських архітекторів. Деякий час обіймав посаду ректора, 
заснованого за його участі Київського архітектурного інституту (нині Національна академія образотворчого мистецтва 
та архітектури). У цей же час він видав книгу «Будови села», а також створив два альбоми «Проекти будинків для 
селян», у яких, на думку академіка архітектори В.Чепелика, «виявляється щире прагнення архітектора поліпшити 
побутові умови в житлах і громадських будинках, знайти найефективніші конструкції, разом з тим у них постійно 
виявляється бажання надати архітектурі рис українського народного стилю. В одних проектах він підіймається до 
рівня досконалості видатних народних майстрів, в інших подає приклади стилізації «під народну» архітектуру» [5]. 

Найбільш яскраво новаторство Д. Дяченка відобразилося у проектуванні ним корпусів Київського 
сільськогосподарського інституту (нині Національний університет біоресурсів і природокористування України (НУБіП 
України), споруджених у мальовничому Голосіївському лісі. Замовлення на розробку проектної документації Д. Дяченко 
отримав у 1923 р. За планом, створеним 1925 р., комплекс інституту мав складатися із 12 споруд, що утворювали 
єдиний архітектурний ансамбль. Щоправда, час вніс свої корективи у плани. Власне Д. Дяченко брав участь у зведенні 
шести корпусів – лісотехнічного, агрохімічного, хліборобського, або землеробства і механізації, факультетів; 
«професорського корпусу» та двох студентських гуртожитків. Архітектор ревно відносився до свого дітища. Він 
тижнями жив у бараках разом з виконробами і простими робітниками, особисто керуючи будівництвом. Цікаво, що у 
будівництві перших корпусів використовували цеглу, заготовлену для найвищої у Російській імперії дзвіниці (110 м) 
Іонінського монастиря на Звіринці, спроектованої архітектором В. Ніколаєвим. Спорудженню цієї колосальної будівлі 
завадили смерть автора проекту, початок Першої світової війни та брак коштів. 

На думку дослідників історії архітектури, споруди у Голосієві не є рівноцінні в мистецькому аспекті. Зокрема, 
декор студентських гуртожитків з міркувань економії спрощено до мінімуму. Інші ж споруди є зразками високого 
архітектурного мистецтва з бездоганними білоблакитними фасадами з українським національним колоритом [4]. 

Першим споруджено двоповерховий (нині триповерховий) необароковий корпус лісотехнічного факультету 
(1927р.) – один із найсамобутніших і найоригінальніших в архітектурній спадщині сучасної України. У його плануванні 
Д.Дяченко використав функціональні принципи, які створювали максимум комфорту для навчання студентів. Тут були, 
зокрема, великі аудиторії з природним освітленням та ефектний вестибюль, оточений галереями з аркадами. Головний 
фасад прикрашають три ризаліти, що виступають, центральний з яких поділений по вертикалі шістьма пілястрами з 
капітелями з рослинним декором. Завершує фасад великий бароковий фронтон. Поверхню стін між ризалітами на 
різних поверхах заповнено арками та пілястрами. Поверхи розмежовує складнопрофільний карниз. Над арковими та 
прямокутними вікнами розміщено трикутні фронтончики-сандрики [3, с. 92]. На думку академіка В.Чепелика 
навчальному корпусу «… притаманні святковість, гарний настрій, патетика і навіть тріумфальне звучання» [4]. 
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